

## 左手便利

「以色列人向耶和華哀求的時候，耶和華就為他們興起一位拯救者，就是便雅憫人基拉的兒子以笏，是一個用左手的人。」(士三 15)

「那時便雅憫人，從各城裡被數點的，共有二萬六千拿刀的……還有七百精兵是善用左手的，個個都能用機弦拋石，毫髮不差。」(士二十 15~16)

在社會上，大多數人都是習慣用右手書寫或使用筷子等工作，按統計善於「左手」的人只佔人口十分之一。而「左利子」或「左撇子」的人有時會聽到一些負面或略帶貶義的說話，例如吃飯時「左手左腳」。

事實上，大部份的文化都對「左」有負面的看法，例如印度或一些伊斯蘭國家，如廁後要用「左手」清潔衛生(不使用衛生紙)，用餐時不露出左手，使用左手進食被視為無禮的行為。而在詞語方面，「旁門左道」、「左派/左冀/左傾」等，都皆有貶意。

〈士師記〉記述一位名叫以笏的士師，他是「用左手的/左手便利」的。原文直譯是「右手受限制」。聖經特別強調他是「用左手的」，不是因為指他身體有殘缺，而是希伯來人視右手比左手更「正統」，甚至更「神聖」，或許甚至暗示以笏在道德行為上也不大妥當，而在以笏刺殺伊磯倫的行動，也表現出他的狡猾和殘忍。諷刺的是以笏是便雅憫支派的人，而「便雅憫」這名意就是「右手之子」。(註：雅各把他最愛的妻子拉結所生的幼子起名便雅憫(右手之子)，表明他對這幼子特別偏愛。)

到〈士師記〉的結束時，記載以色列人聯手問罪便雅憫支派中的基比亞人，聖經特別強調他們中間有「七百精兵是善用左手的，個個都能用機弦拋石，毫髮不差」，當然這段經文清楚指出他們不是身體殘缺，而是指責基比亞人的道德行為。

至於「右手」方面，右邊常有保護、扶持、或得勝之意，例如：詩十六 8「我常常把耶和華擺在我面前，因他在我右邊，我必不會動搖」。另外，詩一百二十一 5「保護你的是耶和華，耶和華在你的右邊蔭庇你」。

另外，而當經文同時出現「左右」時，兩者則不一定有分別。例如耶穌在十架上，有兩個強盜和他一同釘十字架，一個在右，一個在左」。(太廿七 38)這不是說右邊強盜比左邊的更尊貴。但整體而言，希伯來人視「左為旁、右為正」。

而〈約拿書〉曾提及尼尼微城內有十二萬多人「不曉得分辨左右手」(拿四 11)，按賽三十 21 的用法，「每當你偏左或偏右的時候，你必聽見後面有聲音說：『這是正路，要行在其中』」！是指「迷失方向」，正如上主提醒約書記，說：「謹守遵行我僕人摩西吩咐你的一切律法，不可偏離左右」(書一 7)，都是指要方向正確。

最後，我想為一些「左手便利」者說聲好話，歷史上其實有很多出名之人都是「左手便利」者。例如美國總統奧巴馬、貝多芬、安徒生、愛因斯坦、牛頓。而青怡堂也有兩位傳道同工，都是屬「善用左手的」，你能猜出他們是誰嗎？